



聚力·突破·奋进

——新宁县2020年经济社会发展展望

文/兰绍华 杨坚 图/申兴刚

2020年,新宁县经济社会发展如何筹划,县委县政府将带领该县人民如何建成全面小康社会?该县将焦点放在“六个聚力”上,力求实现新作为。

聚力项目建设,创造新业绩

2020年,新宁县将抢抓湘南湘西承接产业转移示范区建设这一重大利好机遇,推进产业创新升级,促进产城融合发展。

该县将着力把湘商产业园打造成承接产业转移的主平台,全面提升承接能力。积极推进园区体制机制改革创新,进一步完善园区基础设施和配套设施;完成中小企业孵化中心、科技研发与服务中心、创新创业中心“三中心”建设。加快产业项目建设进程,确保焊翔电子、湘成科技和利平门业等项目全部建成投产,五金制品加工、高档音箱、旅游食

品等项目开工建设,争取山立水电、家家红退城入园,启动山立水电1000兆瓦水轮发电机组产能建设项目。

同时,该县将加强金融支持力度,坚持服务实体经济。加大招商引资力度。优化经济发展环境,围绕开放崛起“五大专项行动”,以裘革鞋服、机械电子、食品药品、风电能源等四大产业集群为主线,以500强企业、工业4.0行业龙头企业为突破口,引进一批投资强度大、科技含量高、创新能力强的项目,力争10家制造企业和1~2家外资企业落户园区。

聚力三大攻坚,谋求新成效

2020年,新宁县将全面开展脱贫攻坚“回头看”,重点排查责任、政策、工作“三落实”,识别、帮扶、脱贫“三精准”,义务教育、基本医疗、住房安全“三保障”等问题;建立返贫监测预警机制,采取有效措施,防止返贫问题,确保脱贫成果经得起历史检验。狠抓脱贫成果巩固提升,严格落实“四摘四不摘”要求;建立稳定脱贫长效机制,持续加大产业扶贫、就业扶贫力度,强化易地扶贫搬迁后续帮扶,不断激发内生动力,推动脱贫成果巩固与乡村振兴有机结合。

工作,严防环境污染“死灰复燃”。推进大气污染防治,集中力量开展“小散乱差”企业整治等。推进水污染防治,构建夫夷江保护长效机制,深入推进河长制工作,建立健全定期会商、联合执法机制,提高河流执法能力。扎实开展净土行动,强化土壤污染治理与管控。力争夫夷江湿地公园建设通过国家级验收。

该县还将有效防范和化解重大风险。强化预算执行约束,严格坚持先有预算、后有支出原则,全面完成年度化债任务;推进财源建设,强化税收征管,夯实财力基础。加大防范非法集资力度,创建电子支付示范县等。

聚力乡村振兴,迈出新步伐

2020年,新宁县将贯彻落实《湖南省乡村振兴战略规划》,坚持农业农村优先发展,抓重点、补短板、强基础,确保乡村振兴取得重要进展。

南竹产业化发展,新造、低改油茶1.5万亩,南竹低改2万亩,规划建设南竹产业园;发展油料作物12万亩、蔬菜12.16万亩、烟叶2万亩以上;推进区域特色布局,抓好茶叶、特色水果等特色基地的改造提质和规模化经营;大力发展农村集体经济,培育发展农业产业化龙头企业,推进农产品精深加工。

狠抓乡村治理和服务能力提升,推动乡风文明建设,推进农业功能开发,大力发展观光型、旅游型农业以及农村新型经营主体,提高农业科技培训率、入户率和农民科技致富能力;加快县乡村三级供销社组织体系建设,全面完成全国电子商务进农村综合示范县项目。全面落实惠农政策,切实减轻农民负担,维护农民合法权益等。



新宁县产业园一景。

产业
园内的电
子厂生产
车间一景。

聚力全域旅游,力求新突破

2020年,新宁县将推进旅游产业升级,实现旅游经济由“投入型”转变为“投入产出型”。

该县将着力推进“邵阳西部生态圈”建设,加强规划编制,推进文化旅游规划与国土空间规划有机衔接,做好崀山景区总体规划修编,推动县域北部片区旅游规划工作,力争规划一批西部生态圈重大项目进入国家及省“十四五”规划笼子;着力实施景区提质改造,加强旅游项目建设,力争南大门综合服务体年底建成,完成崀山太阳谷生态园一期工程并投入运营,启动创梦·崀山数字文旅小镇项目一期工程。

同时,该县将推进旅游品牌升级,引进旅游新元素,不断丰富文化旅游产品,打造崀山研学实践、红色教育等精品线路,争创国家级和省级研学旅游基地、省级红色教育基地;研发建设具有本土特色、差异化的旅游产品和互动体验旅游项目,提升景区吸引力。推进旅游营销体系优化升级,将美丽风景真正打造成为“美丽经济”。

该县将积极探索“绿色引领、互融共进”的开放型旅游发展之路。推进“景区+脐橙”融合发展,深度打造“百里脐橙连崀山”脐橙观光长廊。推进“旅游+农业”融合发展,建设集种植加工、休闲观光、旅游购物于一体的现代农业休闲基地;采取“公司+农户”模式,推进实施“景区带村、企业带户”模式,不断完善旅游商品产业链条。

聚力城乡提质,开创新局面

2020年,新宁县将优化城乡布局,统筹城乡发展。坚持规划引领,认真编制“十四五”规划。到2020年底,该县城镇化率将达到47%。积极争取金石镇分设街道办事处,完成回龙寺县城副中心建设规划。加大规划管控力度,促进重点项目加快建设;规范农村建房,确保城乡建设有序推进。

该县将继续完善城区交通网络,启动解放路、东风路及周边道路的提质工程,改造背街小巷,全面完成立体式智能停车场建设,推动城区主要道路、支线道路和城乡接合部路灯提质改造;加快推进摩河岭公园、君澜酒店、舜皇西路综合体建设,推进银塘湾、老水泥厂周边开发建设;加大棚户区改造力度;全力推进新白高速建设,配合推进新永、呼北高速公路前期工作;做好洞回公路前期工作,力争开工建设;积极推进张良桂、兴永郴赣铁路、崀山通用机场等项目前期工作。

坚持“三城”同创。确保卫生县城创建通过省级验收,力争森林城市创建通过省级验收,争取全国文明城市创建纳入提名范围。推进城乡环卫一体化,强化城市市容秩序和环境卫生管理,深入推进城区禁炮工作,着力解决城区占道经营、乱停乱摆、“牛皮癣”等问题。

该县将重点做好道路交通、消防、烟花爆竹、建筑施工、危险化学品、非煤矿山、特种设备、旅游等领域安全监管和专项治理,促进全县安全生产形势持续稳定,确保人民生命财产安全。同时,着力抓好综合治理,加大平安建设工作力度,争创省级平安县。建立健全县、乡、村三级矛盾纠纷排查化解机制,促进矛盾纠纷及时化解。深入推进扫黑除恶专项斗争,强力推进三年禁毒大行动,维护平安稳定的社会发展大局。

聚力民生民利,实现新提升

2020年,新宁县将全面落实社会保障制度,确保待遇按时足额发放到位,落实养老待遇达标,做好城乡低保、特困人员救助供养、残疾人“两项补贴”、老龄津贴发放、农民工工资保障及“两癌”、孕产妇免费筛查等工作。大力发展养老产业,建设县社会福利院和区域性中心敬老院,推进殡葬改革基础设施建设。

同时,该县将抓好公共就业服务推动创业带动就业,确保零就业家庭动态清零。坚持教育优先发展,补齐城乡教育均衡发展“短板”。深化分级诊疗医改工作,建成县中医院整体搬迁工程、县卫计公共服务楼等,建立综合性老年健康服务体系;促进文体融合发展,力争“岩鹰拳”成功申报国家级非物质文化遗产,推广省级非物质文化遗产项目“崀山侗歌”,完成西村坊古建筑群抢救性维修工程。



▲新宁脐橙喜获丰收。



▲崀山景区内的民宿。



▲脐橙加工生产线。